

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

Organul Reuniunii notarilor comunali și cercuali din Transilvania Banat și părțile ungurene alipite

REDACTOR RESPONZABIL:
ALEXANDRU BUHA,
consilier orășanesc

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
LUGOJ, STRADA BISERICII No 24

PRIMREDACTOR:

Cuprinsul:

Apelul redacției. — Unde poate duce o bună educație. — Convocarea Consiliului de administrație. — Adresa Reuniunii Centrale către Notari. — Comandarea registrelor relativ la taxele com. Convocatorul Asociației funcționarilor administrativi. — Modificarea proiectului reformei adm. Procesul verbal ședinței Consiliului de administrație.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

ADRESA

NOTARIAT



p. u.

județul :

ABONAMENTUL:

Pe 1 an 120 Lei
Pe 6 luni 60 Lei

Apare în 1 a fiecărei luni

MANUSCRISELE

să primesc până în 10 a lunii
și nu să înapoiază

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

Organul Reuniunii notarilor comunali și cercuali din Transilvania Banat și părțile ungurene alipite

REDACTOR RESPONZABIL:
ALEXANDRU BUHA,
consilier orășanesc.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
LUGOJ, STRADA BISERICII No 24.

PRIMREDACTOR:

Ministerul de Interne a binevoit a recomanda revista noastră dlor prefecți de județe din întreagă țară prin circulară cu Nr. 1419 din 2 Ianuarie 1923 după cum urmează:

„In orașul Cluj apare de două ori pe lună o revistă cu denumirea „Administrația Română“, sub direcțiunea dlui Alexandru Buha, consilierul orașului Lugoj și d. Georgiu Chendi, notar diplomat.

Această revistă, care este organul Reuniunii Notarilor comunali și cercuali din Transilvania, Banat și părțile ungurene alipite, prezintă o deosebită importanță, ca fiind călăuză funcționarilor comunali și administrativi în toate chestiunile comunale, publicând toate legile și ordonanțele ministeriale, privitoare la bunul mers al serviciului administrativ, Ministerul apreciind necesitatea acestui organ, precum și cheltuelile mari, cu care se editează, vă roagă să binevoșiți a-l recomanda tuturor comunelor sau notariatelor din acel județ spre abonare, costul unui abonament fiind de 120 lei anual.

p. Ministru: (ss) R. FRANASOVICI.

Abonamentele revistei se vor trimite la adresa casierului reuniunii centrale, d-lui Dr. VALER POP notar comunal in Seica-Mare, judetul Târnava-Mare.

Apel!

Fiind „Administrația Română“ organul notarilor comunali și cercuali, chemat a lupta pentru îndeplinirea doleanțelor corpului notarial, aceasta chemare numai așa și-o poate îndeplini, dacă va fi în curent cu toate chestiunile, ce privesc corpul notarial — Intocmai de aceea rugăm pe D-ni Colegi să ne ține în curent cu toate mișcările și schimbările ce ne privesc pe noi. — In afară de aceasta mai rugăm pe D-ni Colegi a ne jertfi și nouă ceva din timpul lor liber și să ne trimită articole și informațiuni spre publicare în Revistă. — Cu cât mai mult se va scrie și cu cât ne vom ocupa mai temeinic de afacerile noastre, cu atât mai mult succes vom avea! La muncă dară, și nici rezultatul nu va lipsi!

Redacția.

Unde poate duce o bună educație?

de Ion D. Protopopescu. — Primul procuror al tribunalului Lugoj.

Domnule Notar!

Incepând publicarea unei serii de articole instructive în revista D-Voastre imi permit să cred, că din cuprinsul lor Veți estrage toate părțile, care interesează atribuțiunile D-Voastre în comunele respective, unde funcționați.

Notarul într-o comuna ori care ar fi ea, are pe lângă îndatorirea prescrisă de legi și regulamente, de a priveghea cu o complectă desinteresare la toată mișcarea culturală a populațiunii și prin sfaturile sale, prin exemplul unei bune conduite să stea d'asupra tuturor întâmplărilor

ca un sfetnic bine pregătit de a-și impune la un moment dat voința sa, ruga sa.

Priviți cu ochii aproape pe fie care zi și de cele mai de multe ori aveți ocaziunea de a citi o mulțime de întâmplări curioase, fapte diverse, care nutresc prin iscușințe sau variațiunile cu care se săvârșesc.

Escrocherii, crime, sinucideri, bătăi, certurile, simple insulte, și pretutindeni o complectă rătăcire de minți nestatornice, care dau de gândit fie căruia din noi și ne face să ne întrebăm cu îngrijorare:

Ce'i asta ?

Atâtea deosebiri de fapte și întâmplări au însă explicațiunea în ceva ce lipsește aproape pe tot locul: „O bună educațiune“.

Un popor sau o națiune ori care ar fi ea, trăește nu numai prin strălucirea trecutului, ci din tot binele statornic care consistă; întâi, în buna creștere ce fie care cetățean trebuie să și-o primeasca de copil, și în instrucțiunea ce trebuie să i-se dea sau să și-o formeze mai pe urmă ca adolescent.

Ce folosește ori cărui frunțas, al comunei minteanul seu curat sau cojocul plin de fireturi, dacă cugetul seu este murdar și sufletul și inima sa inegrite de ura sau răsbundarea în contra consăteanului seu ?

Cum Vă convine să stați nepăsători la toate uneltirile viclene ale atâtor nărăvași, pe care îi priviți numai fără ale putea veni în ajutor cu sfatul Dumnea-Vostră și cu autoritatea Dumnea-Vostră să nu i puteți îndrepta pe calea binelui și a împăcinirei.

Povățuiți pe părinți să dea o bună creștere copiilor lor, arătați mamelor să nu'și înșele bărbații, arătați soților să nu'și înșele soțiile, arătați tuturor să respecte dreptul vecinului, să respecte legile, să se supună fără șovaire ordinelor și să conlucreze cu toată tragerea de inimă la îmbunătățirea stărei generale a lucrurilor în comuna sa pentru prosperarea și ridicarea ei.

Un mare scriitor și filosof „Leibnitz“ a zis:

Întâiul fundament al fericirei, omenești este o buna educație ce trebuie să plece de la instrucțiunea tineretului

Iar „Ion Gura de aur“ a zis: Că dacă părinții ar priveghea și ar îngriji cu mai multă interesare de buna creștere a copiilor lor, aproape că nu s'ar vedea de loc întâmplări sau crime și în tot cazul dacă s'ar vedea totuși, nu ar mai fi atât de multe sau aproape foarte puține.

Buna creștere, adică educațiunea este arta, iar instrucțiunea este știința

Una fără altă zice „Niemayer“ departe de a fi un bine pentru ori ce popor, este din contra un mare pericol. Căci una dă omului cunoștințele, necesare pentru petrecerea și traiul în societate, iar alta educațiunea, îi inobilează sufletul și îi polăește purtările transformându-i în bine atât caracterul cât și moravurile.

Nu lăsați pe orb să meargă singur, pe copil fără povățuitor, pe mama fără fată, pe sărac desbrăcat, pe olog fără rezimătoare, pe surd pe mijlocul drumului, pe ori-ce necunoscut în casa ta, pe profesor la biserica și pe popa la școla, pe văcar la primărie ori pe hoț de gardă și etc. . .

Opuneți-Vă greșelelor și insistați cu sacrificiu funcțiunei ce ocupați, abuzurilor și nu tolerați nici o faptă, care ar atrage după ea vre o nemulțumire cât de mică.

Cere și ți se va da, strigă și se va auzi și nu 'ți întina constința la șoaptele prietenului, care dacă nu te uraste nici bine nu 'ți vrea.

Nu este lucru mai greu de cât viața la un loc cu mai mulți; viața aceasta de tote zilele unde toți își aduc partea lor de mici intristări de suferințe morale și fizice, de așteptări zadarnice și de desamăgiri, și în care îngăduință și și abnegara lipsesc totdeauna.

Dacă nu știi să te strecuri ne atins de atâtea vicii, traiul acesta în societăți, și între chiar omenii tei, îți va părea ocna în care ocnașul își poartă lanțul durerei — fără a se putea scăpa vre-odată de el și cu el de durere.

(Va urma).

Reuniunea Centrală a notarilor com. din Ardeal și Banat
83—1923.

Convocare.

Membri Consiliului de administrație a Reuniunii Centrale se convoacă la ședința Consiliului, care se va ținea în Cluj la 26. și 27.

Septembrie 1923 în sala Prefecturii, fie care zi la orele 9 a. m. cu următoarea

ordinea de zi:

1. Raportul Președintelui.
2. Scontrarea casei.
3. Chestiunea revistei Adm. R. a Reuniunii.
4. Chestiunea tipografiei comunale.
5. Proiectul relativ la reforma administrativă.
6. Propuneri.

Lugoj, la 15. Septembrie 1923.

Simion Ursu
prim-notar.

Alexandru Buha
președinte.

Dle Președinte și Coleg!

Vă rugăm să binevoiiți a lua parte negreșit la această ședință și a aduce cu Dv. proiectul (lucrarea) ce aveți privitor la reforma administrativă. Binevoiiți negreșit a aduce cu Dv. și taxele Reuniunii precum și abonamentul revistei, anticipându-le din orice fond, deoarece fără bani nu mai putem face nimic.

Tot așa sunt rugați și Dnii Membrii aleși în Comisiunea pregătitoare pentru reforma adm să aducă cu sine lucrările lor.

Alexandru Buha
președinte

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Reuniunea centrală a notarilor com. din Ardeal și Banat
Nr. 72—1923.

Domnule Notar!

Procesele verbale prevăzute cu hotărârile Consiliului (Reprezentanța) comunal relativ la înființarea taxelor în baza legii maximului Vi-sa trimis.

Urmează tot pentru introducerea uniformității, să Vi se trimită și imprimările necesare (cărțile principale, jurnale și altele).

Am dispus, ca acelea să le primiți la **tipografia Ludovic Sziklai, Lugoj.**

Pentru fie care comună până la 100 numere trebuie 5 coale.

Binevoiiți imediat a le comanda la aceasta firmă, de unde se vor trimite cu rambursă la adresa Dvoastră pe speșele comunelor.

Dle Notar!

La începutul lunii Octombrie va fi convocat congresul notarilor pentru de a ne face propunerile și observările noastre relativ la proiectul unificării administrative (legea comunală nouă).

Intrucât Vă-ați ocupat cu acest proiect și aveți ore-care propunere, Vă rog binevoiiți aceea a o comunica cu mine mai mult până la 12. Sept. a. c.

Lugoj, la 3. Sept. 1923.

Vă săluta cu drag

Alexandru Buha
președintele notarilor.

Reuniunea centrală a notarilor com. din Ardeal și Banat.

84—1923.

D-le Notar!

Cu adresa noastră No. 72—1923 Vă-am încunștințat că registrele pentru evidențarea și eiecțarea taxelor înființate (lega maximului) se pot comanda la firma **Ludovic Sziklai in Lugoj.**

Scopul general este că ori și cum să introducem uniformitate în administrația comunală și fiind că aceasta firmă ne furnizează imprimările mai puțin, pe lângă aceea ne dă hârtia cea bună și fiind că a pus la dispoziția Reuniunii noastre din venitul lui brutto 25 proc. pe seama fondului orfanal a Notarilor, — credem, că e bine să fie sprijinit.

Pentru înlesnirea lucrului. Biroul nostru a expedat pe adresa Dvoastră cu **rambursă** imprimările necesare și adecă: Registrul-matricolă, Cartea princ. și jurnal.

Coala e socofită cu 2 lei din care se acoperă și speșele postale precum și cota promisă fondului nostru.

Vă rugăm deci Dle Notar. nu refuzați cele trimise, ci sigur le scoateți de la poșta plătind bani dela comuna Chitanța va fi alăturată

Cu această ocazie, voim a aduce la cunoștință că Reuniunea noastră a alcătuit tot pentru uniformitate și un regulament despre taxele înființate care trebuie trimis spre aprobare Prefecturii în câte 3—3 exemplare.

Acest regulament încă Vă trimitem. Se înțelege de sine, fie care comună va primi ceea potrivit și ce e de prisos, va șterge din el și așa îl va trimite spre aprobare. Rugăm bunăvoința Dv. Dle Natar față de Reuniunea noastră.

În fine de ore-ce noi fără Revista noastră nu putem fi, și de ori-ce foia nu mai poate apăra în lipsa de bani și credit, Vă rog luați la cunoștință, că numărul proximo, — care va cuprinde toate cele necesare — îl vom trimite cu **rambursă** abonamentului anual de 120 lei.

Bani îi veți plăti iar dela Comunele Dv. în baza ordinului Ministerul de Interne. Nu știm care au plătit abonamentul și așa până la lichidare Vă rugăm binevoiiți a scoate Revista de la poșta pentru că eventuala suprasolvirea se va socoti în favoarea Dv. pentru anul viitor.

Cu această ajungem la bani și Revista noastră va apăra regulat de azi în colo. De toate aceste are nevoie fie care notar și subnotar, oșebit acum când se va lua la desbaterea legea administrativă comunală de la care depinde soarta noastră și a Comunelor noastre.

Lugoj, la 19. Septembrie 1923.

Vă săluta cu drag

Alexandru Buha
președintele notarilor.

Domnule Președinte !

I. Vă este cunoscut, că D-l Ministru de Interne prin distribuirea proiectului de „Unificarea administrativă” a pus acest proiect la discuția publică.

În Transilvania, Banat și părțile ungurene singură autoritate îndreptățită prin însăși constituirea sa, a-și spune cuvântul este Asociația noastră.

Drept aceea încă la timpul său am rugat secțiile județene ca intrunindu-se în acest scop să ne înainteze lucrările lor pentru că planul Consiliului de administrație luând materialul prezentat ca bază a discuției, ce se va angaja, să poată lua poziție asupra proiectului din chestiune.

În acest scop convocăm pe ziua de 28 Septembrie în sala de ședințe a județului Coojocna, ședința ordinară a consiliului de administrație.

Vă rugăm, că întreg materialul, ce l-ați fi prelucrat să binevoiți a-l trimite pe adresa subsemnatului președinte (Calea Victoriei 11) cel mai târziu până în ziua de 18 Septembrie a. c., pentru că Biouroul Asociației să-și poată face observările și să poată îngloba materialul în cadrele observărilor, ce se vor face asupra proiectului.

Ținem să amintim că având viitorul consiliu de administrație mai mult caracterul unei anchete administrative credem, că ar fi bine, ca pe lângă DV. sau delegatul DV. să se prezinte la aceasta conferință și un domn prim-pretor și notar comunal, cari sunt mai disterți în construcția administrativă, precum și primarul (primarii) orașului cu magistrat din județ.

Este de prisos să mai accentuăm importanța conferinței. Acum este timpul de a ne spune cuvântul. Problema este atât de mare încât rezultatele intralucali în vigoarea proiectu-

lui sunt pe depline determinate și asupra vieții administrative viitoare și asupra vieții funcționarilor administrativi.

II. Vă rugăm domnule președinte să ne prezentați în conferință tabloul tuturor funcționarilor membrii ai secției județene, precum și membrii biouroului acestei secții. Totodată vă rugăm să ne aduceți — sau să trimiteți prin poștă — taxele statutare de membru căci fără bani asociațiunea nu poate funcționa.

III. Asociațiunea își are organul său de publicitate „Revista Administrativă” (Str. Berde 2, Cluj). Abonamentele la această revistă încurg atât de neregulat încât periclitează apariția revistei. Vă rugăm deci să luați contact prin telefon cu domnii prim-pretori, cari apoi vor dispune că abonamentul comunelor să fie achitat până la ziua conferinței făcându-vi-se cuvenitul raport astfel ca DV. să fiți în situația de a ne putea arăta rezultatul dispoziției luate. Este vorba de organul funcționarilor și este nu numai chestie de prestigiul profesional ci și de ambiția ce trebuie s'o aibă individul de a-și sprijini propriile-i așezări.

IV. Pentru a ne putea îngriji de încartuire vă rugăm ca până în ziua de 20 Septembrie c să binevoiți a ne comunica numărul membrilor, ce vor lua parte din secția DV

V. Acolo unde orașele municipale sunt constituite pe secții independente rugăm ca pe lângă d-l președinte să se prezinte și ce puțin un consilier sau un notar orășenesc cu rutină activă.

VI. Programul ședinței este :

1. Deschiderea ședinței și raportul biouroului

a) asupra gestiunii dela ultima ședință până azi,

b) asupra incasările.

2. Alegerea cassarului asociațiunei.

3. Dezbaterea proiectului de unificare administrativă.

4. Eventuale propuneri.

Cluj, la 31 August 1923.

Secretar General :

Ghetie

Președinte :

Dr. Oana

Petru Popovici notar cercual în Cârpa jud. Caraș-Severin.

Modificările propusă

la proiectul de lege pentru unificarea administrativă.

TITLU I.

1. (Art. 1.) Teritoriul României se împarte, din punct de vedere administrativ, în județe și județele în comune :

Circumscripțiile județelor se vor stabili prin o lege specială.

Toate satele și orașele României formează comune supuse prescripțiilor legii de față.

Satele sunt centrele de populație, cari au o întindere de teritoriu — desinestătătoare, cu hotare sta-tornice stabilită.

Catunele sunt așezările de populație, cari nu înfrâng condițiile stabilite în alineatul precedent.

(Art. 2. Județul și comuna sunt persoane juridice.

2. (Art. 3.) Comunele sunt municipii, urbane și rurale.

a) Municipii pot fi comunele urbane, cari au o populație de cel puțin 50.000 locuitori.

b) Comunele urbane sunt comunele cari au în organizația administrativă o magistratură organizată după prevederile prezentei legi.

c) Târguri sunt comunele, cari constituie centre comerciale, industriale sau miniere, și cari au o organizație mai simplă, decât comunele urbane, care organizație însă în urma caracterului acestor comune, se deosebește și de organizația comunelor rurale.

Târgurile cad, din punct de vedere fiscal, sub aceleași considerațiuni, ca și comunele rurale.

d) Toate celelalte comune sunt rurale.

3. Art. 4. din proiect neschimbat.

4. Art. 5. din proiect cu distanța redusă la 3 km.

5. (Inlocuște Art. 6. din proiect).

Comunele rurale cu mijloace restrânse se pot asocia, cu aprobarea delegațiunii județene, pentru împlinirea atribuțiilor de administrație generală și pentru a suporta unele cheltuieli de administrație locală.

Comunele asociate au și un consiliu comun compus și constituit conform regulilor stabilite sub titlu VI din legea de față, care va funcționa, în baza statutelor întocmite, într-una din comunele asociate, fixată ca sediu al asociațiunii.

Asociațiunea comunelor spre acest scop ia numele de comună administrativă — spre deosebire de comuna rurală, care are mijloacele necesare pentru împlinirea atribuțiilor de administrație generală și pentru a suporta toate cheltuielile de administrație locală, și care se numește comună locală.

6. (Art. 7. proiect).

Pentru înlesnirea administrației locale și de interes generat municipiile se împart în sectoare.

7. (Art. 8. neschimbat).

8. (Art. 9. proiect) întregit cu următoarele!

Comuna își exercită autoritatea sa asupra tuturor persoanelor și bunurilor în ființă pe întreg teritoriul din cuprinsul ei.

9. Art. 10. proiect întregit cu următoarele :

Oricine se va strămuta în altă comună și va locui acolo mai mult de jumătate de an, fără să fie făcut declarațiunile prevăzute în aliniatul precedent, săvârșește o contravențiune care se va pedepsi de judecătoria comunală cu amenda dela 50—500 Lei în folosul comunei unde se găsește contravenientul. Nu vor fi considerați contravenienți aceia, cari vor dovedi, că își au păstrat legătura cu comuna, căreia aparțin.

10. Art. 11. proiect neschimbat și întregit cu :

Ei sunt asemenea datori, sub pedeapsa din articolul precedent, să facă cunoscut strămutarea și așezarea lor în comunele respective și autorității comunale.

11. Art. 12. proiect neschimbat.

(Între art. 12. și 13 se înscrie 15 art. noi (13—27) cu următorul text :)

12. Locuitorii comunei se subdivid în :

a) Cetățeni Români cu drept de aparținere în comună.

b) Străini.

13. Locuitorii comunei cu drept de aparținere sunt toți aceia, cari fără de a avea aparținere în altă comună :

a) au domiciliul stabil în comună timp de cel puțin 2 ani' neîntrerupți,

b) au proprietăți imobile în comună,

c) exercită de sine statatori o profesiune sau împlineste vr'o funcție având domiciliul stabil în comună.

14. Dreptul de aparținere comunală se dobândește prin :

a) naștere sau adopțiune,

b) măritare,

c) acordare expresă sau așazare.

15. Copilul legitim și cel ulterior legitimat, precum și copilul natural recunoscut, întrucât nu a dobândit drept propriu, are drept de aparținere în aceia comună, la care aparține tatăl său : copilul nelegitim însă până la dobândirea dreptului propriu, face parte din comună, la care aparține mamă sa.

Aparținerea copilului nelegitim nu să scimbă prin căsătorie mamei sale.

Moartea părinților nu schimbă dreptul de aparținere al copiilor.

Copilul minor adoptat urmează aparținerea parintelui adoptiv

Copii găsiți se consideră de aparținători acelei comune, unde s'au găsit, până când nu se va dovedi, că aparțin altei comune

16. Femeia prin căsătorie dobândește dreptul de aparținere în comuna aceea, la care aparține bărbatul ei și îl menține și în caz de văduvie sau divorț; dacă însă căsătoria s'a anulat femeia își radobândște aparținerea comunală avută înainte de încheierea căsătoriei.

Bărbatul ginerit din altă comună în casa soției sale numai prin actul căsătoriei uu dobândește dreptul de aparținere în comuna soției sale, ci este obligat al dobândi prin alt mod prescriș în legea de față.

17. Oricine dorește a dobândi într'o comună dreptul de aparținere se va adresa autorității comunale respective, dovedinduși identitatea și prezentând scrisoare de licență provizorie liberată de comună sa de aparținere.

Autoritatea comunală este obligată a libera scrisoarea de licență provizorie oricărui locuitor, prin care respectivul să licențiază cu condiția de a îi se acorda dreptul de aparținere în altă comună.

Asupra petițiunii pentru acordarea sau recunoașterea dreptului de aparținere în altă comună, decide autoritatea comunală în termen de 60 zile dela intrarea declarațiunii, ea nu va putea refuza acordarea dreptului de aparținere:

dacă solicitătorul:

a) dispune liber asupra persoanei și averii sale,
b) a satisfăcut obligațiunile legii de recrutare.
c) a prezentat carnetul de identitate și scrisoarea de licență provizorie eliberată de autoritatea locului, unde are aparținere comunală,

d) locuște de cel puțin 6 luni în comună, în decursul acestui timp s'a bucurat de o bună purtare; nu a fost condamnat și nici nu stă sub acuză pentru crime sau delictе comise din poftă de câștig, și a dat dovadă că este în stare a se susține pe sine și familia fără ajutorul comunei.

18. Autoritatea comunală nu poate restringe primirea în aparținerea comunei la un timp limitat și nici nu poate acorda dreptul de aparținere, cu condițiuni în prejudiciul consecințelor sale legale, precum nu-i stă în drept a fixa și încassa vr'o taxă de primire. Atari restricțiuni sau condițiuni sunt unele de drept și se consideră de neavenite

19. Când cineva este primit în legătura comunală — autoritatea locală va aviza despre aceasta comuna, la care a aparținut respectivul până aci și va cere copia completă de pe foaia matricolă a noului membru și familiei sale spre a-i înscria în matricula proprie.

20. Dacă cineva să strămută din comună în care a avut drept de aparținere, în altă comună, prin faptul acesta nu-și pierde aparținere la aceea comună.

Dacă însă respectivul în noua comună a petrecut neîntrerupt 2 ani se presupune, că a ieșit din legătura comunei anterioare și că a dobândit drept de aparținere în comuna aceea, unde cu știrea ei, s'a strămutat, exceptându-se cazul, când respectivul a contribuit în continu și sub durata acestui timp la sarcinele acelei comune, de unde s'a strămutat

21. Funcționari publici, preoți, profesorii, învățătorii și personalul învățământului public, care sunt stabil angajați prin intrarea lor în serviciu dobândesc dreptul de aparținere în aceea comună, care s'a fixat ca reședință oficială, stabilă a lor.

22. Dreptul de aparținere comunală se stinge prin:

a) pierderea calității de Român,

b) dobândirea ereptului de aparținere în altă comună.

23. Nimenea nu poate abdice de dreptul său de aparținere până atunci pă ă când n'a dobândit atare drept în altă comună.

24. Se considera străini pentru comună toți acei locuitori, cari au reședința în comună fără ca să aite însă și dreptul de aparținere în comună.

Acelea persoane, a căror aparținere nu se poate dovedi, dacă devin incapabili de câștig, cad în sarcina acelei comune, unde își avut ultima reședința, iar orfani se considera de aparținători acelei comune, în care au locuit la moartea părinților lor.

25. Fiecare comună va întocmi o matriculă asupra locuitorilor cu drept de aparținere în comună, asupra străinilor din comună și asupra supușilor străini, cari locuiesc în comună, separându-i astfel, ca oricând să se poată constata numărul locuitorilor din fiecare grup.

Această matriculă va cuprinde în fine toate datele relative la starea civilă, ocupațiunea, naționalitatea, situația militară, starea materială a capului de familie cât și a persoanelor, cari locuiesc împreună cu el, arătând totodată și mutațiile survenite precum și pedepsele judecătorești, și în care se vor înscria și mutațiile posterioare, fiind dator respectivul, sub sancțiunea prevăzută la articolul 9.

— ale declara la autoritatea comunală, care va face aceste înscrieri, certificând aceasta prin semnatura și sigilul oficial.

Acest carnet va servi proprietarului și ca act pentru dovedirea identității.

În caz de strămutare de domiciliu respectivul va prezenta acest carnet atât autorității locului, ce-l părăsește, cât și autorității locului, unde se așează

Autoritatea locului părăsit va aviza autoritatea locului anunțal ca domiciliu trimițând copia completă de pe foaia matriculei a declarantului; iar autoritatea locului de așezare va confirma primirea avizului — comunicând eventualele observări ale sale.

26. Locuitorii comunali beneficiază:

- a) de dreptul liberei petreceri în comună,
- b) de ocrotirea persoanei și avutului lor,
- c) în limitele regulamentelor, de înstituțiunile publice, destinate pentru utilitatea comunei respective.

Afără de acestea locuitorii cu drept de aparținere în comună au:

- d) drept de folosință asupra bunurilor comunale, care servesc spre scop public,
- e) drept la asistența publică în sarcina comunei, la caz de paupertate și neputință,
- f) drept de vot activ și pasiv, în condițiile stabilite în legea de față.

27. Datoriile locuitorilor comunali sunt:

a) a executa conștincios și punctual toate ordonanțele autorității,

b) a contribui la sarcinile publice a le comunei.

28. Art. 13. din proiect întregit între cuvintele „reședința” și „nu” cu următoarele:

„în comunele administrative”

29. Art. 14 din proiect rectificat cum urmează:

Comuna și județul își administrează singur, în conformitate cu legile și prin organele sale proprii, interesele lor locale, și sunt în același timp datoare a executa și măsurile de interes general ordonate de autoritatea centrală; comuna este datoare a executa și măsurile de interes regional ordonate de autoritatea județeană.

30 (Art. 15, 16 și 17 proiect).

În comunele rurale puterea centrală este reprezentată de pretorul comunal; iar conducerea administrației locale este încredințată notarului și primarului comunal

În comunele urbane și târguri prefectul este delegat al puterii centrale și primarul capul administrației locale.

În fiecare municipiu puterea centrală este reprezentată de un prefect. Aceasta funcție se va putea îndeplini prin delegațiune de prefectul județului. Capul administrațiunii intereselor municipale este primarul municipiului.

În fiecare județ autoritatea centrală este reprezentată de un prefect; iar capul administrației județene este magistratul județului.

(Art. 17 din proiect se suprimă fiind deja cuprins acest art. în art. 15 modificat și în art. 19 din proiect.

31. Art. 18 proiect neschimbat.

32. Art. 19 proiect se șterge: „pe înșpectorii generali administrativi”, iar în șirul al 3-lea înainte de cuvântul „mai” se va intercala: „în cazuri esecțiionale.”

TITLUL II.

Comuna.

Capitolul I.

Atribuțiunile și sarcinile comunei.

32. Comuna este nu numai autoritate locală, dar totodată și autoritate de administrație generală și exer-

cită și unele atribuțiuni de jurisdicție, precum și dreptul de petiționare și corespondență.

Comuna

1) deliberează în general asupra tot ce privește interesele speciale ale comunei, întocmește regulamente de administrație interioară și de poliție comunală;

2) execută prin organele ei hotărârile și regulamentele sale;

3) organizează serviciile comunale și îngrijește de retribuția funcționarilor ei;

4) dispune asupra averii comunale;

5) Creiază venituri de orice natură, așează și percepe taxe, cotizațiuni și inpozite directe și indirecte, impune prestațiuni în natură pentru servicii necesare și în cazuri de calamitate publică, toate acestea în limitele și conform dispozițiunilor din lege;

6) poate înființa și exploata în regia proprie sau în regie cointeresată nu numai serviciile publice de interes general cu caracter comercial și industrial, ci chiar și întreprinderi pur comerciale și industriale;

8) poate cere expropriere pe zone pentru utilitatea publică, potrivit legi de expropriere;

8) are drept de preferință la încasarea creanțelor com ;

9) are drept de precețiune la vânzarea moșiilor mai mari decât 250 jugăre de pe teritorul comunei ;

10) are drept de preferință la acordarea concesiunilor minere din partea statului pentru exploatarea bogățiilor subsolului al teritorului de sub autoritatea ei ;

11) poate înființa, cu aprobarea forului în drept, târguri și băleiuri ;

12) poate introduce orice fel de asigurare obligatorie a cetățenilor din comună ;

13) poate coopera împreună cu altă comună sau comune, cu județele precum și cu statul la acele lucrări și întreprinderi de interes obștesc, cari pot fi și de tolos local ;

14) are dreptul de a expulsa de pe teritorul ei elementele turburătoare, cari periclitează siguranța publică din comună, întrucât acestea persoane nu au drept de aparținere în comună ;

15) supoarta sau contribue la retribuțiunile personalului trebuincios a administrațiunii comunale, precum și a personalului, a căreii întreținere este pusă prin legi în sarcina sa ;

16) este datoare să aibă și întrețină o casă proprie pentru autoritatea comunală, clădiri publice pentru diferitele servicii comunale.

17) Comuna rurală mai este datoare să aibă și întrețină clădirile trebuincioase serviciului de administrație generală proprie zisă din localitate, precum și în limitele mijloacelor locuință corespunzătoare pentru funcționarii comunali, dar cel puțin pentru pretorul și notarul comunal, asemenea este datoare a da pretorului și notarului com., — afară de retribuțiile statorite prin legi speciale, însă și un adaus local sau în natu-

ralii, precum pământ cultivabil, lemne de foc etc., care adaus local nu va influența celelalte retribuțiuni legale a le pretorului sau notarului,

18) îngrijește de înființarea loturilor de grădină pentru folosința funcționarilor comunali;

19) plătește: cotizațiunile legale la fondul de pensiune a funcționarilor și personalului comunal;

20) îngrijește de asigurarea funcționarilor și personalului comunal pentru caz de boală și contra accidentelor; în comunele rurale îngrijește de asigurarea averii mișcătoare și clădirilor a funcționarilor comunali și membrilor din comitetul permanent, contra incendiilor;

21) îngrijește de cult și biserică potrivit cu trebuințele populații;

22) înființează și întreține localuri de școli pentru învățământul primar și elementar profesional, precum și localuri pentru grădini de copii, case de cetire și cursuri pentru adulți.

23) îngrijește de apărarea și conservarea monumentelor și obiectelor de artă;

24) ia măsuri pentru aprovizionarea populații cu alimente și alte articole de prima necesitate;

25) îngrijește pentru aducerea apei de băut în comună sau facerea de puțuri sistematice și igienice;

26) îngrijește de iluminatul comunei;

27) îngrijește de igiena și salubritatea comunei și face lucrările de asanare, trebuincioase;

28) îngrijește de paza și buna liniște;

29) îngrijește de prevenirea și stângerea incendiilor;

30) îngrijește sau contribuie, conform legilor și regulamentelor pentru prevenirea și combaterea boalelor epidemice și contagioase;

31) îngrijește sau contribuie pentru susținerea săracilor, adăpostirea și contarea infirmilor; a copiilor găsiți a orfanilor și alienaților fără mijloace din comună;

32) înființează sau contribuie la înființarea sau întreținerea de infirmerii, dispensare și spitale pentru bolnavi;

33) îngrijește de îmbunătățirea rasei animalelor, precum și pentru prevenirea și combaterea epizootiilor;

34) îngrijește de izlazul comunal;

35) înființează și întreține pepiniera pentru arbori roditori și alți arbori necesari la plantarea drumurilor și consolidarea pământurilor și coastelor, după localitate;

36) ia măsuri pentru stârpirea animalelor păsărilor și insectelor rău făcătoare;

37) îngrijește de deschiderea și întreținerea drumurilor sau stradelor din cuprinsul comunei, pentru înlesnirea și comoditatea circulației pe drumuri, strade, piețe, cheiuri și alte arteze de comunicație, precum și de facerea și întreținerea podurilor și altor obiecte tehnice;

38) ia măsuri pentru sistematizarea și infrumsățarea comunei.

39) Se rosteste și procedează în chestiuni privitoare la organizarea și ajutorarea agriculturii, comerțului, industriei și munci, precum și în chestiile dintre meseriași și angajații industriali, dintre patroni și servitori și muncitori rezultând din contractul de serviciu și de locațiunea lucrărilor.

40) Se rosteste în chestiuni silvice, în chestiuni privitoare la regimul apelor, precum și în chestiuni miniere.

41) Se rosteste în chestiuni de emigrare și pașaport.

42) Efectuează operațiunea listelor electorale, a înscrierii, recensării și recensământul populației, a tinerilor și rechizițiunilor și procedează în chestiuni militare, întrucât sunt date în caderile autorității administrative.

43) Cooperează la constatarea veniturilor, așezarea, perceperea și urmărirea contribuțiilor publice.

44) Supraveghează bunul mers al tuturor înștiințunilor de binefacere și utilitate publică.

45) Îngrijește de afacerile minorilor și interzițiilor.

46) Exerciță unele atribuțiuni de jurisdicție conform dispozițiunilor din legea de față.

46) Poate oferi cetățania de onoare persoanelor meritoase.

47) Exerciță dreptul de petiționare și corespundență.

48) Exerciță alte atribuțiuni și indeplinește alte sarcini impuse de legi și regulamente.

49) Municipiile și comunele urbane iau măsuri pentru clădirea de locuințe populare.

50) Municipiile exerciță dreptul de adresă.

Capitolul II.

Consiliul comunal

Secțiunea I.

Dispozițiuni generale

34. Fiecare comună este reprezentată prin un consiliu comunal.

Organizarea și atribuțiunile consiliului municipiului sunt prevăzute în titlu IV.

O lege specială va determina organizarea capitalei a țării.

Compunerea consiliului comunal.

35. (Art. 20 proiect). Consiliu comunal se compune a) din membri aleși de către toți alegătorii comunali prin vot universal, egal, direct secret obligator, cu scrutinul pe listă și reprezentarea minorităților,

b) membri de drept,

c) membri cooptați.

36. (Art. 21 și 22 proiect).

Numărul membrilor de ales în consiliul comunal se fixează după cum urmează.

36	membri	in	comunele	mai	mari	ca	50.000	locuitori,
30	"	"	"	"	"	"	25.000	"
24	"	"	"	"	"	"	15.000	"
18	"	"	"	"	"	"	10.000	"
14	"	"	"	"	"	"	5.000	"
12	"	"	"	"	"	"	2.000	"
10	"	"	"	"	"	"	5.000	"

8 in celelalte comune oricare ar fi numărul locuitorilor întregirea cu (articolul 22. proiect modificat).

37. (Art. 23 proiect)

Membrii de drept în consiliile comunale sunt:

I. în comunele rurale

a) membri comitetului permanent comunal.

b) preoții încredințați cu conducerea oficiului parochial,

c) dirigintele sau diriginții școlilor din com.

II. în comunele urbane și târguri:

a) membri comitetului permanent,

b) câte un reprezentant al fiecărui cult sau religii recunoscute, delegați de cultele respective,

c) câte un reprezentant al învățământului public primar, secundar și superior, delegat de corpul didactic respectiv,

d) câte un delegat al camerei agricole, de comerț, industrie și muncă.

Delegații numiți sub punctul b), c), d), trebuie să fie desemnați și anunțați președintelui biroului electoral mai târziu până în ziua alegerii, ei trebuie să fie alegători comunali.

38 (proiect 24).

Comisiile comunale îndată după depunerea jurământului cooptază prin vot secret consilieri care vor intra în componerea lor

Cooptarea se va face:

I din comunele rurale dintre proprietarii de case și de pământ, cei mai greu împuși,

II. în comunele urbane și târguri afară de cei menționați în alineatul precedent încă și dintre femei.

Pentru a putea fi cooptați atât proprietarii, cât și femeile trebuie să întrunească aceleași condițiuni, ca și persoanele eligibile, iar femeile să aibe vârsta de 40 ani împliniți.

39. Autoritatea comunală va întocmi cel puțin cu 90 zile mai înainte de expirarea perioadei de 4 ani pentru alegerea unei jumătăți din numărul membrilor consiliului.

Lista proprietarilor de casă și de pământ, cei mai greu împuși și eligibili în consiliul comunal.

Această listă va cuprinde atâția contribuabili, cât este numărul consilierilor aleși.

Lista se va prezenta în ziua alegerii, președintele biroului electoral.

Numai dintre proprietarii înscrși pe listă să pot coopta membri în consiliul comunal.

40. Lista va fi pusă la vedere publică mai târziu

de la data publicării ordonanței pentru convocarea corpului electoral până la ziua a 20-a înainte de data fixată pentru alegere.

Fiecare alegător poate să ceară în termenul fixat în alineatul precedent, rectificarea listei

Autoritatea comunală va hotărî fără amânare asupra fiecărei cereri.

Hotărârile aduse vor fi afișate zilnic la primăria comunală și în contra lor se poate înainta reclamație la judecătoria de ocol, care e datoră a asculta numai de cât pe reclamant, și examinându-i cererea, a statua fără amânare asupra ei și a da deciziunea în scris.

Autoritatea comunală este datoră a se conforma deciziunii judecătorei de ocol.

41. (proiect 24).

Numărul consilierilor cooptați va fi:

I. în comunele urbane și târguri

8	proprietari și 8	femei în consiliile de	36	consilieri aleși
6	"	6	"	30
4	"	4	"	24
4	"	4	"	18
2	"	2	în celelalte	consilii.

II. În comunele rurale vor fi consilieri cooptați numai proprietari de casă și pământ în proporția arătată în precedent.

(Art. 25 proiect suprimat vezi art 33 observări)

(Art. 26 " " vezi art. 36 ")

42 (Art 27 proiect).

Consilieri aleși precum și cei cooptați au mandat pentru opt ani

Mandatul unei jumătăți din numărul consilierilor se preînnoiește după prima perioadă de 4 ani prin tragerea la sorți și noi alegeri și cooptări.

Tragerea la sorți se va face proporțional atât din majoritate cât și din minoritate.

Mandatul consilierilor, cari constituie reprezentarea profesională nu este supus la preînnoire, poate fi însă revocat de către mandații lor.

43. (proiect 28) se întregeste cu următoarele:

Dacă numărul consilierilor aleși și celor cooptați nu se poate divide cu trei, treimea se va calcula la cel mai mare număr apropiat, divizibil cu trei.

44 Consilieri aleși și cooptați își dau demisia către consiliul comunal.

(Art. 29 proiect) neschimbat

45. (nou) Chemarea suplenteilor în locul titularilor se face de consiliu comunal în următoarele cazuri:

a) dacă mandatul titularului s'a anulat

b) dacă titularul, sub durata perioadei, pentru care a fost ales sau cooptat a decedat sau pierdut eligibilitatea sau capacitatea de a fi cooptat în consiliu.

c) dacă titularul de vine ales membru în comitetul permanent, în care calitate și așa este membru de drept al consiliului;

d) dacă titularul demisionează.

46. (nou) Mandatul consilierilor cari constituie reprezentarea profesională, încetează :

a) prin revocarea

b) în cazuri similare celor menționate în articolul precedent sub punctele b, c, și d.

Desemnarea nouilor delegați se va face de cei în drept în termen de 20 zile dela încetarea mandatului delegatului lor anterior.

Anunțarea noului delegat în cursul perioadei de 4 ani se va face către consiliul comunal.

Secțiunea III.

Constituirea consiliului comunal.

47 (Art. 30 și 31)

Indată după validarea consiliul comunal din nou ales, completat cu membri de drept și cu membri cooptați se convoacă de magistratul județului în comunele urbane și târguri și de către pretor în comunele rurale, spre a se constitui și a se pronunța asupra cazurilor de incapacitate, nedemnitate și incompatibilitate prevăzute de lege.

În caz de incapacitate, nedemnitate și incompatibilitate consilierul respectiv va fi exclus.

În aceste cazuri va fi chemat supleanul, care a întrunit mai multe voturi, să întocmească titularul, dacă consiliul, în urma verificării ce va face, găsește ca întrunește condițiunile cerute de lege. În caz contrariu, drepturile lui trec asupra supleantului următor iar în lipsa, locul rămâne vacant.

Excluderea se va face din oficiu sau după cererea oricărui alegător sau a organelor de control cu drept de recurs pentru violarea legii la secțiunea contenciosului curții de apel.

Tot așa se va urma și atunci când un membru al consiliului ar cădea în vreun caz de incapacitate, nedemnitate sau în compatibilitate posterior constituirii consiliului comunal.

48. (art. 32 proiect).

Consiliul nu se poate constitui, fiind față cel puțin două treimi din numărul total al membrilor, care-l compun.

În convocare se va arăta, ca consiliul este chemat pentru constituire.

Înainte de constituire consilieri comunali vor presta în ședința publică următorul jurământ :

(Vezi textul art. 30 proiect).

Nici un membru al consiliului nu poate lua parte la deliberări până nu depune jurământul.

49 (art. 32, 33 și 34)

După depunerea jurământului consiliul prezidat de magistratul județului în comunele urbane și târguri, și de pretor în comunele rurale, alege din sânul său un președinte și doi vicepreședinți pe o perioadă de patru ani, cari împreună cu notarul sau secretarul comunal, sau alt funcționar comunal ales spre acest scop formează biroul consiliului.

Alegerea se face cu vot secret și cu majoritatea absolută a membrilor prezenți. În caz de paritate decide sortul.

La expirarea termenului de 4 ani până la constituirea noului birou, funcționează vechiul biou.

Nu pot fi aleși președinte sau vicepreședinte membri de drept și membri cooptați ai consiliului. Se întregeste cu articolul 34 proiect.

Art. 35 proiect suprimat.

50. (Art. 36 proiect cu modificările din text și adică în șirul al 3 și 2 lea socotit de jos cuvintele „Ministrului de interne sau prefectului județului“ se întocnesc cu următoarele „magistratului jud. pentru comune urbane și târguri și a pretorului pentru comunele rurale“ iar la pagina 8 din proiect șirul 2, 3, 4 se va corecta în următorul mod „pretorului pentru comune rurale magistratului județului“.

51 (art. 37 proiect neschimbat).

Secțiunea IV.

Funcționarea consiliului comunal.

52. (Art. 38 proiect neschimbat și întregit cu următoarele :

Comitetul permanent poate hotări și o cincime din numărul membrilor ce compun consiliul pot cere, ori de câte ori află necesar, convocarea extraordinară a consiliului.

53. (proiect 39 neschimbat) contras cu art. 40 proiect.

54. (proiect 41 și 42 neschimbat și contras cu rectificarea „comitetul“ în șirul 2 și întepealarea „de notar“ în șirul 4.

55. (proiect 43 neschimbat).

56. (proiect 44, 45, 46, neschimbat cu rectificarea trecută în textul art. 45 și anume în șirul 2 cuvântul primar înlocuit cu „președinte“ iar șirul 3 începând delă cuvântul „a primarului“ și șirul 4 se înlocuește cu „de unul dintre vicepreședinți, iar în lipsa și acestora, de un consilier ales, desemnat de consiliu. Iar comunele rurale notarul va ajuta pe președinte la îndeplinirea agendelor sale, îi va da sfaturi și proceda împreună cu el în conducerea ședințelor.

57. (art. 47 proiect neschimbat).

58. (art. 48 proiect cu modificarea din text se suprimă cuvintele „singur“ și „adunări“ și se întregeste cu următoarele „în timpul ședinței și deliberărilor poliția asupra tuturor, cari concură sau asistă la ele“.

Întregindu-se arțicul cu următoarele „asemenea va proceda și față de consilierii, cari vătămă demnitatea ședinței sau pe ceilalți membrii ai consiliului sau pe ceilalți membrii ai consiliului sau pe oricare alte persoane invitate în ședință.

59. (art. 49, 50, 51).

Pentru fiecare ședință se vor încheia procese ver-

bale semnate de președinte, de secretar și de doi membri desemnați de consiliu.

Procesele verbale vor fi apoi trecute într-un registru special, unde vor fi semnate numai de președinte și secretar

Un rezumat din al acestor procese verbale se va afișa în termen de 8 zile la ușa casei comunale.

60. Consiliul comunal alege limba de redactare a procesului verbal.

În afară de limba majorității poate fi admisă în proces verbal și limba unei minorități, care face 1/5 parte din membri cu drept de vot.

În ședința cea în drept de a lua cuvântul pot vorbi în limba lor maternă.

În registrul special amintit în articolul precedent, întrucât limba de redactare a procesului verbal nu ar fi limba oficială a statului, se va înscrie și traducerea oficială a deliberațiilor în limba oficială a statului.

Traducerea se va face de secretarul ședinței și va fi semnată de președinte și de secretar.

61. (proiect 52 neschimbat).

Secțiunea V.

Atribuțiunile consiliilor comunale.

62. (art. 53).

Consiliul comunal:

1, deliberare asupra tuturor chestiunilor care privesc interesele comunei și controlează actele administrațiilor locale;

2, întocmește regulamente;

3, Organizează serviciile comunale, numește funcționari comunali și îngrijește de retribuțiunea lor;

4, execută prin organele sale proprii hotărârile și regulamentele sale;

5, Aproabă bugetul de venituri și cheltuieli;

6, Creiază venituri de ori ce natură așează taxe cotidiașuni și impozite directe și indirecte;

7, înființează și exploatează în regie proprie sau în regie cointereseată nu numai serviciile publice de interes general cu caracter comercial și industrial ci chiar și interprinderi pur comerciale și industriale;

8, cere expropriere pe zona pentru utilitatea publică potrivit legii de expropriere;

9, decide în chestiuni privitoare la împrumuturi;

10, cercetează gestiunile mănuntitorilor de fonduri com. execută controlul aplicării bugetelor respective precum și al înștițușunilor puse sub supravegherea sa;

11, decide în chestiuni privitoare la intenșări de procese, înștrăinari, schimbări, concesionari, primiri de daruri, transacșuni etc.

12, se rosteste în chestiuni privitoare la alipiri, deslipiri teritoriale, transformare a comunei rurale în târg sau comună urbană, a târgului în comună sau municipiu, a comunet urbane în municipiu și vice versă, și în genere la orice modifiare teritorială a le comunei

sau ale altor înpartiri administrative din cuprinsul lor;

13, decide în chestiuni privitoare (la proiect 54 punct 1)

14, ia măsuri (vezi 54 p. 8);

15, decide în chestiuni (54 punctul 2):

16, îngrijește (54—10).

17, decide în chestiuni privitoare la sănătatea și salubritatea publică și asistenșă socială și anume: (vezi 54—3).

18, decide în chestiuni (vezi (54—4);

19, îngrijește de construirea (53—5);

20, decide în chestiuni privitoare la calitate și îngrijește mai ales de (54—6);

21, ia măsuri (54—7);

22, se rosteste în (54—9);

23, supraveghează (54—15);

24, ia măsuri privitoare la polișia drumurilor, străzilor, a spectacolelor a măsurilor și greutășilor a pieșelor și bălciurilor, a servitorilor, polișia comună, rurală și în genere orice măsuri pentru a asigura liniștea, paza averii, a vieșii cetățanilor și buna ordine publică;

25, decide cu aprobarea ministerului de industrie și comerș inșișinșarea pieșelor și bălciurilor în comuna;

26, decide cooperarea (54—20);

27, Stabilește în limitele legii circumscrișțiile electorale pentru comună,

28, numește membri în diferitele comisuni, chemate a înșionia în comună pentru rezolvirea chestiilor de interes local sau general;

29, îngrijește de asigurarea contra incendiilor a clădirilor și bunurilor mobile ale comunei, ale funcșionarilor și membrilor comitetului permanent comunal;

30, îngrijește de despăgubirea funcșionarilor com. și membrilor comitetului permanent pentru daunele ce acestea le ar suferi în urma funcșionei lor întrucât făptuitori au reșas necunosșți;

31, îngrijește de asigurarea funcșionarilor și întreg personalului comunal, în contra boalei, acidentelor și nivaliditășii;

32, decide în privinșa introducerii asigurării obligatorie a cetățenilor cu domiciliu stabil și drept de aparșiner în comună contra incendiilor boalei, acidentelor, bătrăneșii și înșirmitășii, asigurării copiilor și asupra vieșii, precum și a asigurării contra grindinei, asigurarea animalelor domestice cu un cuvânt a ori ce fel de asigurări;

33, decide în privinșa asocierii comunei cu alte comune pentru înșplinirea atribușunilor de administrașie generală și pentru a suporta unele cheltuieli de administrașie locală;

34, decide în privinșa asocierii cu alte comune, judeșe sau chiar cu persoane și înștițușuni particulare în vederea unor lucrări, servicii sau interprinderi cari sunt spre fotosul comun, precum și în privinșa înștișinșării de societășii cooperative, sau în participașiune, sau cu garanșia limitată, chiar și societășii anonime cu partici-

pațiunea persoanelor sau instituțiilor particulare;

35, se rostește în privința dreptului de prevențiune la cumperarea moșilor mai mari decât 200 jugăre.

36, se rostește în privința dreptului de preferință la acordarea concesiunilor ociniere;

37, alege prin vot secret dintre alegătorii eligibili în comitetul permanent 2 membri ordinari și 1 suplent în judecătoria comunală pentru comunele rurale și târguri, iar pentru comunele și municipii urbane numește funcționarii administrativi chemați a exercita atribuțiunile judecătoriei comunale.

Membrii aleși în judecătoria comunală vor presta în ședința publică acelaș jurământ ca și consilierii comunali;

38, exercită autoritatea tutelară conform legilor în vigoare în comunele urbane și municipii prin sedria orfanală, în târguri prin comitetul permanent și în comunele rurale prin judecătoria comunală, întregită în acest scop cu 2 delegați ai consiliului, numiți dintre consilierii aleși;

39, delegeă din sânul său în comunele urbane și municipii un număr de membri pentru sedria orfanală, cari în ordinea stabilită și atâta, câți asesori are sedria orfanală cu aceștia dinpreună participa la ședințele sedriei orfanale având vot deliberativ, dar fiind și responsabili pentru votul lor;

40, întocmește regulamentul asupra administrării bunurilor și plasarea capitalului pupililor și interzișilor potând delega atribuțiunile sale în aceeaș materie comitetului permanent;

41, poate delega unele atribuțiuni ale sale — comitetului permanent, prin regulamentul de organizare se vor fixa atribuțiunile, cari pot fi delegate comitetului permanent;

42, (54—21);

43, (54—22);

44, (54—23);

45, este dator a se rosti asupra tuturor chestiunilor ce îi se de feră prin alte legi, și a executa dispozițiunile luate de autoritățile centrale în interes general și autoritățile județene în interes regional;

46, în comunele urbane și municipii decide în privința construirii de locuință populare fie pe cale de concesiune fie prin înființare de societăți.

Capitolul II.

Comitetul permanent.

63. (55 proiect) neschimbat.

64. (56 proiect) înlocuit cu:

Comitetul permanent se compune din membri aleși de către toți alegătorii comunali prin vot universal, egal direct, secret, obligator, cu scrutin pe lista și reprezentarea minorităților și din membri de drept:

I. Numărul membrilor de ales în comitetul permanent al comunelor urbane, târguri și rurale se sta-

bilește în limitele mijloacelor prin regulamentul de organizație al respectivei comune; numărul lor însă nu poate fi:

mai mic decât 2 în comunele rurale

„ „ „ 4 în târguri

„ „ „ 6 în comunele urbane

și nu poate fi mai mare în nici o comună decât o treime a membrilor aleși în consiliul comunal, exepțând cazul, când aceasta treime ar fi mai mică decât minimumul mai sus stabilit. Odată cu membri titulari se aleg în acelaș mod și un număr de suplenți, de o treime din numărul total al titularilor cu cari se vor complecta vacanțele legale conform regulilor stabilite pentru supleanții consilierilor comunali.

Calcularea treimi se face conform regulei stabilite la artiaoul 42

(La suplenții consilierilor comunali) care însă nu poate să fie mai mică decât 2 nici în cazul acela, dacă a treia parte a numărului membrilor ordinari ar fi chiar și mai mică decât doi.

Membri aleși ordinari și supleanți ai comitetului permanent se aleg pe 4 ani conform regulilor stabilite pentru alegerea membrilor în consiliul comunal.

Alegerea membrilor în comitetul permanent se efectuează simultan (odată) cu alegerea consilierilor comunali.

II. Membri de drept în comitetul permanent sunt:

a) în comunele rurale și târguri;

1, primarul comunal;

2, notarul com.;

3, contabilul;

4, casierul;

5, tutorul public;

6, avocatul (jurisconsultul);

7, medicul sau agentul saniter;

8, medicul veterinar sau agentul veterinar;

9, inginerul silvic sau un brigadier silvic;

10 inginirul tehnic sau magistratul de drum.

Cei de sub punctul 7—10 însă numai atunci dacă locuiesc în comună

b) în comunele urbane:

1, primarul;

2, magistrați comunali;

3, asesori sedrei orfanale;

4, notarul;

5, secretarul;

6, jurisconsultul;

7, tutorul public;

8, șeful sau câte un reprezentant al serviciilor comunale, sanitar tehnic și veterinar;

9, șef contabilul;

10, casierul.

65. (art 57, 58 proiect).

Comitetul permanent hotărăște în măsura trebuințelor numărul ședințelor sale de peste an și fixează data țineriilor; trebuie însă să se întrunească, în ce

munele urbane și târguri, cel puțin de două ori pe lună, iar în comunele rurale cel puțin odată pe lună, președintele comitetului având dreptul de a convoca ori de câte ori va fi nevoie.

Președintele comitetului permanent este primarul sau înlocuitorul său.

Convocările se fac în scris sau verbal fără comunicarea chestiunilor cu cari au a se ocupa din oficiu de president sau înlocuitorul lui, sau după cererea a prefectului și în comunele rurale a pretorului sau notarului comunal.

Membrii comitetului se pot ori când intruni și fără convocare, în acest caz președintele este dator a lua parte la ședință.

Incheierile comitetului permanent se iau cu majoritatea absolută de voturi.

Prezența primarului sau a înlocuitorului său este indispensabilă pentru ca comitetul permanent să poată delibera valabil.

Secretarul ședinței este notarul comunal sau secretarul comunal sau alt funcționar numit de comitetul permanent.

Pentru toate ședințele se va încheia procese verbale semnate de președinte de secretar și de 2 membri desemnați de comitet. Procesele verbale vor fi apoi trecute într'un registru special unde vor fi semnate numai de președinte și secretar.

Comitetul permanent își imparte după propunerea primarului sau notarului comunal supravegherea diferitelor servicii.

Chemarea supleanților în ședință se face conform regulilor stabilite pentru consiliul comunal.

Organele de control și reprezentării puterii centrale pot asista la ședințele comitetului permanent și se ceară cuvântul când vor crede de necesar.

66. (Art. 59)

Atribuțiunile comitetului permanent sunt:

1, (59—a) neschimbat

2. Numește și licențiază din serviciu personalul subaltern la propunerea primarului, în comunele rurale, a primarului și notarului com. hotărând asemenea asupra pedepselor și înaintărilor în conformitate cu statutul, propune spre numire funcționari comunali.

3, 59—c din proiect

4, 59—d "

5, 59—e "

6, 59—f "

7, 59—g "

8, 50—h "

9, 59—i "

10, 59—j "

11, 59—k "

12, 59—l "

13, 59—m "

14, 59—n "

15, 59—o "

16, 59 p din proiect

17, pregătește operațiunea alegerilor comunale și județene,

18, întocmește listele electorale comunale, face înscrierea omisilor, primește contestațiunile împotriva înscrierii în listele electorale și împotriva alegerilor comunale,

19, decide în chestiuni privitoare la aparținerea comunală, eliberează certificatele de aparținerea comunală,

20, decide în privința expulsării din comună a locuitorilor vremelnici, cari nu au drept de aparținerea în comună și cari nu se îngrijesc de întreținerea lor duc o viață imorală, sau a căror prezență periclitează siguranța publică în comună,

21, efectuează recensământul populației, execută lucrările statistice prevăzute de legi și regulamente și comunică la timp toate științele ce li se vor cere de autorităților în drept.

22, se rostește în chestiuni silvice, miniere și în chestiuni privitoare la regimul apelor,

23, se rostește în chestiuni de emigrare și pașaport.

24, cooperează la constatarea veniturilor, așezarea, perceperea și urmărirea contribuțiunilor publice către stat, județ, comună și altor contribuțiuni cu caracter public,

25, în baza delegațiunei date de consiliul comunal întocmește regulamentul asupra administrării bunurilor și plasarea capitalului al pupilor și interzișiilor și exercită controlul asupra tutorilor și curatoilor.

26, în târguri execută autoritatea tutelă conform legii asupra tutetei și curatelei și regulamentelor în această materie,

27, Aplanează pe cale pașnică conflictele rezultate din contractul de serviciu și de locațiunea lucrărilor, dintre meseriași și angajații industriali, dintre patroni, servitori și muncitori,

28, face recensământul tinerilor și rechizițiunilor și procedează în chestiuni militare întrucât sunt date în cadrele autorității administrative,

29, este dator a da concursul la evaluarea și licitațiunea mobilelor și imobilelor efectuate de judecătorie, asemenea e dator a face orice fel de evaluări la cererea vericării locuitor din comună,

30, îngrijește denumărătorea cășilor din comună întocmește și conduce cadastrul cășilor din comună și înscrie toate mutățile survenite,

31, îngrijește de conducerea cadastrului fonciar și înscrierea mutățiilor survenite în proprietățile din comuna,

32, întocmește inventarul comunei și înscrie mutățiile survenite.

33, în intervalul sesiunilor consiliului și în caz de urgență absolută, se poate pronunța și asupra chestiunilor, ce intră în competența consiliului comu-

pașunea persoanelor sau înștituțiilor particulare;

35, se rostește în privința dreptului de prevențiune la cumperarea moșilor mai mari decât 200 jugăre.

36, se rostește în privința dreptului de preferință la acordarea concesiunilor ociniere;

37, alege prin vot secret dintre alegătorii eligibili în comitetul permanent 2 membri ordinari și 1 suplent în judecătoria comunală pentru comunele rurale și târguri, iar pentru comunele și municipii urbane numește funcționarii administrativi chemați a exercita atribuțiunile judecătoriei comunale.

Membrii aleși în judecătoria comunală vor presta în ședința publică acelaș juramânt ca și consilieri comunali;

38, exercită autoritatea tutelară conform legilor în vigoare în comunele urbane și municipii prin sedria orfanală, în târguri prin comitetul parmanent și în comunele rurale prin judecătoria comunală, întregită în acest scop cu 2 delegați ai consiliului, numiți dintre consilieri aleși;

39, delegă din sânul său în comunele urbane și municipii un număr de membri pentru sedria orfanală, cari în ordinea stabilită și atâta, câți asesori are sedria orfanală cu aceștia dinpreună participa la ședințele sedriei orfanale având vot deliberativ, dar fiind și responsabili pentru votul lor;

40, întocmește regulament asupra administrării bunurilor și plasarea capitalului pupililor și interzișilor potând delega atribuțiunile sale în această materie comitetului permanent;

41, poate delega unele atribuțiuni ale sale — comitetului permanent, prin regulamentul de organizare se vor fixa atribuțiunile, cari pot fi delegate comitetului permanent;

42, (54—21);

43, (54—22);

44, (54—23);

45, este dator a se rosti asupra tuturor chestiunilor ce ii se de feră prin alte legi, și a executa dispozițiunile luate de autoritățile centrale în interes general și autoritățile județene în interes regional;

46, în comunele urbane și municipii decide în privința construirii de locuință populare fie pe cale de concesiune fie prin înființare de societăți.

Capitolul II.

Comitetul permanent.

63. (55 proiect) neschimbat.

64. (56 proiect) înlocuit cu:

Comitetul parmanent se compune din membri aleși de către toți alegătorii comunali prin vot universal, egal direct, secret, obligător, cu scrutin pe lista și reprezentarea minorităților și din membri de drept:

I. Numărul membrilor de ales în comitetul permanent al comunelor urbane, târguri și rurale se sta-

bilește în limitele mijloacelor prin regulamentul de organizație al respectivei comune; numărul lor însă nu poate fi:

mai mic decât 2 în comunele rurale

„ „ „ 4 în târguri

„ „ „ 6 în comunele urbane

și nu poate fi mai mare în nici o comună decât o treime a membrilor aleși în consiliul comunal, exeptând cazul, când aceasta treime ar fi mai mică decât minimumul mai sus stabilit. Odată cu membri titulari se aleg în acelaș mod și un număr de suplenți, de o treime din numărul total al titularilor cu cari se vor complecta vacanțele legale conform regulilor stabilite pentru supleanții consilierilor comunali.

Calcularea treimi se face conform regulei stabilite la artiaolul 42.

(La suplenții consilierilor comunali) care însă nu poate să fie mai mică decât 2 nici în cazul acela, dacă a treia parte a numărului membrilor ordinari ar fi chiar și mai mică decât doi.

Membri aleși ordinari și supleanți ai comitetului permanent se aleg pe 4 ani conform regulilor stabilite pentru alegerea membrilor în consiliul comunal.

Alegerea membrilor în comitetul permanent se efeptuază simultan (odată) cu alegerea consilierilor comunali.

II. Membri de drept în comitetul permanent sunt:

a) în comunele rurale și târguri;

1, primarul comunal;

2, notarul com.;

3, contabilul;

4, casierul;

5, tutorul public;

6, avocatul (jurisconsultul);

7, medicul sau agentul saniter;

8, medicul veterinar sau agentul veterinar;

9, inginerul silvic sau un brigadier silvic;

10 inginirul tehnic sau magistratul de drum.

Cei de sub punctul 7—10 însă numai atunci dacă locuiesc în comună

b) în comunele urbane:

1, primarul;

2, magistrați comunali;

3, asesori sedrei orfanale;

4, notarul;

5, secretarul;

6, jurisconsultul;

7, tutorul public;

8, șeful sau câte un reprezentant al serviciilor comunale, sanitar tehnic și veterinar;

9, șef contabilul;

10, casierul.

65. (art 57, 58 proiect).

Comitetul permanent hotărăște în măsura trebuințelor numărul ședințelor sale de peste an și fixează data țineriilor; trebuie însă să se întrunească, în co-

munele urbane și târguri, cel puțin de două ori pe lună, iar în comunele rurale cel puțin odată pe lună, președintele comitetului având dreptul de a convoca ori de câte ori va fi nevoie.

Președintele comitetului permanent este primarul sau înlocuitorul său.

Convocările se fac în scris sau verbal fără comunicarea chestiunilor cu cari au a se ocupa din oficiu de president sau înlocuitorul lui, sau după cererea a prefectului și în comunele rurale a pretorului sau notarului comunal.

Membrii comitetului se pot ori când intruni și fără convocare, în acest caz președintele este dator a lua parte la ședință.

Incheierile comitetului permanent se iau cu majoritatea absolută de voturi.

Prezența primarului sau a înlocuitorului său este indispensabilă pentru ca comitetul permanent să poată delibera valabil.

Secretarul ședinței este notarul comunal sau secretarul comunal sau alt funcționar numit de comitetul permanent.

Pentru toate ședințele se va încheia procese verbale semnate de președinte de secretar și de 2 membri desemnați de comitet. Procesele verbale vor fi apoi trecute într'un registru special unde vor fi semnate numai de președinte și secretar.

Comitetul permanent își imparte după propunerea primarului sau notarului comunal supravegherea diferitelor servicii.

Chemarea supleanților în ședință se face conform regulilor stabilite pentru consiliul comunal.

Organele de control și reprezentării puterii centrale pot asista la ședințele comitetului permanent și se ceară cuvântul când vor crede de necesar.

66. (Art. 59)

Atribuțiunile comitetului permanent sunt:

1, (59—a) neschimbat

2. Numeste și licențiază din serviciu personalul subaltern la propunerea primarului, în comunele rurale, a primarului și notarului com. hotărând asemenea asupra pedepselor și înaintărilor în conformitate cu statutul, propune spre numire funcționari comunali.

3, 59—c din proiect

4, 59—d "

5, 59—e "

6, 59—f "

7, 59—g "

8, 50—h "

9, 59—i "

10, 59—j "

11, 59—k "

12, 59—l "

13, 59—m "

14, 59—n "

15, 59—o "

16, 59 p din proiect

17, pregătește operațiunea alegerilor comunale și județene,

18, întocmește listele electorale comunale, face înscrierea omisilor, primește contestațiunile împotriva înscrierii în listele electorale și împotriva alegerilor comunale,

19, decide în chestiuni privitoare la aparținerea comunală, eliberează certificatele de aparținerea comunală,

20, decide în privința expulsării din comună a locuitorilor vremelnici, cari nu au drept de aparținerea în comună și cari nu se îngrijesc de întreținerea lor duc o viață imorală, sau a căror prezență periclitează siguranța publică în comună,

21, efectuează recensământul populației, execută lucrările statistice prevăzute de legi și regulamente și comunică la timp toate științele ce li se vor cere de autorităților în drept.

22, se rostește în chestiuni silvice, miniere și în chestiuni privitoare la regimul apelor,

23, se rostește în chestiuni de emigrare și pașaport.

24, cooperează la constatarea veniturilor, așezarea, perceperea și urmărirea contribuțiilor publice către stat, județ, comună și altor contribuțiuni cu caracter public,

25, în baza delegațiunei date de consiliul comunal întocmește regulamentul asupra administrării bunurilor și plasarea capitalului al pupilor și interzișilor și exercită controlul asupra tutorilor și curatoilor.

26, în târguri execută autoritatea tuteloră conform legii asupra tutetei și curatelei și regulamentelor în această materie,

27, Aplanează pe cale pașnică conflictele rezultatele din contractul de serviciu și de locațiunea lucrărilor, dintre meseriași și angajații industriali, dintre patroni, servitori și muncitori,

28, face recensământul tinerilor și rechizițiunilor și procedează în chestiuni militare întrucât sunt date în cadrele autorității administrative,

29, este dator a da concursul la evaluarea și licitațiunea mobilelor și imobilelor efectuate de judecătorie, asemenea e dator a face orice fel de evaluări la cererea vericărui locuitor din comună,

30, îngrijește denumăratoarea cășilor din comună întocmește și conduce cadastrul cășilor din comună și înscrie toate mutățile survenite,

31, îngrijește de conducerea cadastrului fonciar și înscrierea mutățiilor survenite în proprietățile din comuna,

32, întocmește inventarul comunei și înscrie mutățiile survenite.

33, în intervalul sesiunilor consiliului și în caz de urgență absolută, se poate pronunța și asupra chestiunilor, ce intră în competența consiliului comu-

nal, afară de acelea cari potrivit legi sunt supuse unei aprobări, cu îndatorire de a le aduce la cunoştinţa coosiliului la cea dintâie întrunire,

34. este în drept a deschide credite suplimentare şi extraordinare, a spori fondul pentru deschiderea de credite suplimentare şi extraordinare prin anularea creditelor sau părţilor de credite, ce vor rămânea fără întrebuinţare la alte articole bugetare având însă a le aduce toate acestea la cunoştinţă consiliului comunal la cea dintâie a sa întrunire,

35. execută ordinele autorităţilor centrale şi regionale şi rezolvă toate chestiunile diferite comunei prin legii şi dispoziţiuni legale, dacă nu sunt rezolvate pentru consiliul comunal sau pentru singuraticile organe,

67. (Art. 60 proiect).

Comitetul permanent îşi dă demisiunea către consiliul comunal.

Comitetul permanent demisionat sau descompletat din orice cauză se va alege sau completa în acelaşi mod cum s'a procedat la intrarea lui în funcţiune.

Capitolul III.

Sedria orfanală

68. Comunele urbane şi municipiile exercită autoritatea tutelară prin sedriile orfanale conform legilor şi regulamentelor în vigoare.

Sedria orfanală se compune din :

- a) un preşedinte,
- b) cel puţin 2 asesori,
- c) din delegaţi consiliului comunal în număr egal cu asesorii,
- d) juriconsultul oraşului,
- e) un secretar precum şi din personalul auxiliar în număr corespunzător.

Contabilul com. este organul de specialitate al sedriei orfanale.

69. Preşedintele sedriei orfanale este primarul sau înlocuitorul său numit de consiliul comunal.

Sedria orfanală nu poate delibera decât fiind de faţă afară de preşedinte încă 2 asesori sau un asesor ordinar şi secretarul sau un delegat al consiliului comunal

(Se va întregi cu articolul 44 din proiect).

70. Organul de executare ale sedriei orfanale sunt comitetul permanent sau membrii delegaţi ai săi spre acest scop şi tutorul public.

71. Funcţiile de asesori şi secretari sedriei orfanale se împlinesc în baza concursului publicat de primarul comunei, prin numire pe viaţă de către consiliul comunal şi confirmare, la propunerea comisiei pentru propuneri şi înaintări prin deciziune ministerială şi cad sub prevederile statutului funcţionarilor publici

Asesori sedriei orfanale sunt asimilaţi cu şefi de birou, iar secretarul cu subşeful de birou.

Capitolul IV.

Judecătoria comunală.

72. Comunele exercită jurisdicţiunea prin judecătoriile comunale, care se compun :

I. În comunele urbane şi municipii :

- a) din unul sau mai mulţi funcţionari administrativi delegaţi în acest scop,
- b) şi câte un grefier sau copist grefier.

II. În târguri :

- a) din un preşedinte şi
- b) 2 juraţi numiţi de consiliul comunal dintre alegătorii eligibili în comitetul permanent al comunei,
- c) şi un grefier sau copist grefier,

III. În comunele rurale din :

- a) un preşedinte,
- b) 2 juraţi numiţi în condiţiile din punctul II.
- c) 2 delegaţi ai consiliului comunal numiţi dintre consilierii aleşi,
- d) notarul comunal. Preşedintele judecătoriei comunale,
- e) primarul sau înlocuitorul său în târguri, pretorul sau înlocuitorul său permanent în comunele rurale.

Juraţii comunali înainte de a intra în funcţie depun jurământul în şedinţa publică a consiliului com.

73. Judecătoriile comunale au trei feluri de atribuţiuni şi anume :

- a) de conciliaţiune,
- b) contencioase,
- c) de jurisdicţiune gratioasă.

I. În materie de conciliaţiune judecătoria indemnă părţile litigante, cari se adresează ei în ori ce fel de procese civile, să se înpace.

II. În materie contencioasă şi anume :

- 1, în afaceri civile şi comerciale judecă :
 - a) toate cererile personale şi mobiliare până la valoarea de 1000 lei,
 - b) până la orice valoare cererile pentru vătămări aduse de oameni sau animale ţarinelor, holdelor, fructelor şi recoltelor,
 - c) cererile pentru curăţirea şanţurilor, canalelor de irigaţiune, iazurilor, gârlilor, zăgazurilor (iezături),
 - d) cererile pentru stricăciunea de locuri, copaci, garduri, şanţuri sau alte îngrădiri,
 - e) acţiunile posesori până la o valoare de 1000 lei.

2. în afaceri penale contencioasă judecă :

- a) toate contravenţiunile de simplă poliţie de orice natură din orice lege sau regulament,
- b) abaterile cari sunt calificate de contravenţiuni de diferitele legi.

III. În materie gratioasă :

a) exercită autoritatea tutelară în comunele rurale. aceasta atribuţiune dată fiind comitetul permanent în târguri şi sedriei orfanale în comunele urbane şi municipii,

b) autentifică acte și legalizează semnături, dată dată certă.

74. In comunele rurale și târguri, judecătoria comunală deliberează:

a) in afaceri civile și comerciale fiind fața afară de președinte încă cel puțin 2 jurați sau un jurat și notarul și un copist grefier,

b) in comunele rurale in cauza tutelare — fiind fața afară de președinte încă 2 jurați sau un jurat și un delegat al consiliului comunal notarul, ca raportor cu drept de vot deliberativ și un copist grefier,

c) in afaceri contencioasă penale președintele sau inlocuitorul său asistat de un copist grefier poate judeca și fără prezența juraților, cari și dacă sunt de față se pronunță numai in chestiunea culpabil lității, aplicarea pedepsei fiind de căderea președintelui.

75 In comunele urbane și municipii judecătoria comunală iar in celelalte comune președinți judecătoriei comunale sau locuitori lor asistați de un copist grefier autentifică actele prezentate legalizează semnăturile și dă data certă altelor prezentate.

76 Regulele de procedură inaintea judecătoriilor comunale sunt stabilite in codul de procedură civilă, penală regulamentul de procedură in materie de jurisdicțiune penală polițială, in legile și regulamentele despre tutelă și curatelă.

Cap. VI.

Protocol.

1. Pretorul este numit de consiliul comunal, iar in comunelē asociate de consiliul comunal comunelor cu majoritatea absolută a voturilor și confirmat prin deciziune ministerială.

Confirmarea numiri se va face de Ministerul de interne cu avizul conform al comisiunei speciale prevăzută in art. 40 a legii pentru statutul funcționarilor publici.

2. Pentru implinirea postului de pretor devenit vacant se va publica concurs de către magistratul județului in „Monitorul oficial“ al județului și in o revistă de specialitate, ce apare in capitala țării sau in altă comună din provincie.

Termenul de concurs nu poate fi mai scurt decât 15 zile dela apariția publicațiunei in „Monitorul oficial“ al județului

In publicațiunea de concurs se va arăta și ziua fixată pentru intrunirea consiliului comunal chemat a face numirea.

Ziua pentru intrunirea consiliului comunal se va fixa de magistratul județului astfel, ca intervalul de timp intre termenul de concurs și între ziua intrunirii consiliului comunal să nu fie mai lung decât cel mult 15 zile.

3. Condițiile de admisibilitate pentru pretori sunt cele prevăzute in legea pentru statutul funcționarilor

publici. Funcțiunea de pretor este echivalentă cu funcțiunea de șef de serviciu.

4. Magistratul județului odată cu publicarea concursului va aviza consiliul comunal respectiv despre termenul de concurs și ziua fixată pentru intrunirea consiliului comunal și va îndruma oficiul comunal, ca numai decât să îngrijască de convocarea consiliului com. pe ziua fixată.

5. Magistratul județului după expirarea termenului de concurs va trimite oficiului comunal toate petițiile concurenților, care cu acte justificative dovedesc, că intrunesc condițiile de admisibilitate prevăzute in lege, spre a fi prezentate consiliului comunal, chemat a face numirea.

Hotărârea consiliului com. se va inainta de oficiul comunal in termen de 3 zile dela pronunțarea ei magistratului județan spre comunicare cu comisia pentru propuneri de numiri și inaintări.

6. Comisiunea pentru propuneri de numiri și inaintări se va pronunță in cauză in decurs de cel mult 15 zile dela intrarea hotărârii consiliului comunal la registratura județului; iar in cazul de nu se va pronunța până la acest termen, numirea făcută de consiliul com. se va considera de aprobată și atât consiliul com. cât și concurentul numit poate cere confirmarea. Cererea se inaintează magistratului jud., care va comunica-o comisiunei pentru propuneri de numiri și inaintări. In acest caz comisiunea pentru propuneri de numiri și inaintări este datoare a propune spre confirmare pe concurentul numit de consiliul comunal

7. Comisiunea pentru propuneri de numiri și inaintări in termenul fixat in articolul precedent poate anula numirea și îndruma consiliului com. să aleagă in termen de 15 zile dintre ceilalți concurenți.

Intrucât comisia pentru propuneri de numiri și inaintări anulează și a doua numire consiliul comunal alege dintre ceilalți solicitanți, in care caz comisiunea pentru propuneri și numiri și inaintări este datoare a propune aceasta persoană spre confirmare.

In cazul acela însă, când consiliul com. nu va alege nici pe unul dintre concurenți — comisiunea pentru propuneri de numiri și inaintări va face liber propunerea ei pentru numire și confirmare.

Oricare alegători comunal sau concurent la postul vacant poate reclama la contenciosul depe lângă curtea de apel contra numirii și propunerii făcute in condițiuni ilegale.

8 Pretorul inainte de intra in funcțiune este dator a depune in ședința consiliul comunal următorul jurământ:

„Jur credința Regelui, supunere Conștițiunii și legilor țării mele.“

9 Pretorul numit și confirmat conform prevederilor din legea de față este inamovabil, el nu poate fi transferat nici după cerere.

10 Pretorul își dă demisiunea către consiliul co-

munal, care se va pronunța în termen de cel mult 15 zile. Hotărîrea consiliului com. se va înainta în cel mult 3 zile de la pronunțare, magistratului jud. Magistratul jud. va dispune în cel mult 15 zile în privința înlocuirii pretorului demisionat și în privința predării serviciului și tot în acest termen va publica și concursul pentru împlinirea postului devenit vacant.

Pretorul, care demisionează nu poate părăsi serviciul înainte de a îi se primi demisiunea și de a preda serviciul, întrucât însă autoritatea în drept nu a luat măsurile convenite în termenul fixat în alineatul precedent — el se poate considera de demisionat și poate părăsi serviciul.

11. Pretorul să bucure de toate drepturile acordate de legea pentru statutul funcționarilor publici și prin legea de față și este supus la toate îndatoririle cuprinse în aceste legi. Pretorul are dreptul la înaintare pe loc și la gradații. Înaintarea se face la vechime de la o clasă la altă clasă și de la grad la grad, și se obține după un stagiu de 2 ani. Gradele sunt împărțite în 2 clase.

Pretorul primește salariul corespunzător gradului său, ajutorul de familie, și adaosul pentru scumpetea traiului de la stat iar comuna sau comunele asociate locuința în natură, lenne de foc și după măsura mijloacelor și grăutățile serviciului un adaos local în numărul sau denariate (produse) sau uzufructul unui lot de pământ

Afară de aceste retribuții comuna sau comunele asociate sunt datorare a suporta diurnele de deplasare cheltuețele de reprezentare și de transport a le pretorului împreună cu îndeplinirea serviciului său.

Delegațiunea permanentă a județului la propunerea magistratului jud. luând și avizul consiliului com. va stabili pașalul lunar pentru diurne, cheltueli de reprezentare și transport.

13. În caz de absență concediu sau vacanță pretorul va fi înlocuit prin unul din pretorii vecini sau de un alt funcționar administrativ desemnat de magistratul județului.

14. Pretorul, ca reprezentant al autorității centrale, este însărcinat cu îndeplinirea tuturor actelor administrative de interes general, precum și cu supravegherea executării hotărîrilor luate de autoritățile județene și comunale.

În special el este însărcinat:

a) cu publicarea și executarea legilor și regulamentelor generale;

b) cu supravegherea executării ordinilor autorităților, hotărîrilor consiliului și delegațiunei județene, consiliului și comitetului permanent comunal;

c) cu executarea lucrărilor statistice prevăzute de legi și regulamente și comunicarea la timp a tuturor știetelor, ce-i se vor cere de autoritățile în drept;

d) cu poliția administrativă comunală și rurală

luând orice măsuri pentru privighetea și menținerea ordinii și siguranței publice.

În caz de rebeliune, întruniri sedințioase sau tumultoase înlocuri deșeluse, sau de alte evenimente neprevăzute și cari ar amenința pacea publică sau siguranța indivizilor, ia măsurile dictate de împrejurări pentru a împedeca desordinea.

În asemenea împrejurări și în cazuri urgente, întrucât forța jandarmariei n'ar fi suficientă, el va putea cere chiar intervenirea forței armate, care va fi datorare a să se conforma cereri sale, făcută sau confirmată în scris, în acest caz însă el e-te dator să înștiințeze îndată pe prefectul județului și pe capul parchetului respectiv.

e) cu liberarea pașapoartelor și vizarea lor cu executarea măsurilor prescrise de legi și regulamente pentru controlul străinilor;

f) cu executarea legilor și ordonanțelor privitoare la sărbările naționale;

g) cu înșpectarea podurilor șoșelilor naționale, malurilor apelor publice, pădurilor, minelor și tuturor celorlalte lucruri comune, cu supravegherea bunei întrețineri a drumurilor și a canalelor;

h) cu supravegherea și controlarea actelor de administrație comunală, a activității primarului și a tuturor funcționarilor și personalului comunal, al județului și statului

Revizuește starea caselor și se încredințează despre regulata ținere a scriptelor și prezența fondurilor, dresând procesul verbal de înșpectiune;

i) cu supravegherea persoanelor juridice și înștiințunilor de binefacere din comună, fie că iele sunt așezeminte particulare, fie că de depind de stat, județ și comună și este dator a semnala neajunsurile sau abaterile constatate autorității, de care depind — raportând și magistratului județului.

15. Pretorul este în drept a cere convocarea consiliului și comitetului permanent comunal și asista la toate delibărările lor, și a arăta chestiunile, ce sunt necesare de a fi luate în desbatere, a face propunerile, ce le ar găsi cu cale. Consiliul și comitetul permanent este dator al sculta de câte ori cere cuvântul și a lua propunerile sale în delibere; pretorul însă nu ia parte la votare.

Pretorul este dator a face recurs în contra hotărîrilor consiliului și comitetului permanent com, carvatamă interesele publice sau sunt contrarie legilor și regulamentelor; recursul îl va înainta în termen de 15 zile delegațiunei județene, avizând despre aceasta consiliul și comitetul permanent comunal.

16. Pretorul stabilește, pentru organele comunale modul de executare a măsurilor de interes general și întrucât primarul sau membrii comitetului permanent com. din negligență nu vor îndeplini măsurile ordonate la timpul său vor denega executarea lor, el este în drept a dispune, pe risicul și cheltuiala celor vino-

vași, în privința executării măsurilor de interes general prin organele statului, despre ce va sesiza consiliul comunal.

17. Pretorul este ofițer al stării civile. El poate se delega aceasta atribuțiune unui membru din consiliul comunal sau unui funcționar public sau unui învățător; iar intrucât autoritatea sa, în urma asocierii comunelor se estinde asupra mai multor comune, poate delega pentru fiecare comună câte o persoană Delegația poate fi deplină sau parțială.

18. Pretorul este și ofițer de poliție judiciară, fără a-i se putea da delegațiuni de parchet și judecătoria de instrucție.

19. Pretorul este îndatorat a ține în curent pe magistratul județului prin rapoarte trilunare despre starea populațiunii comuuale rurale și despre mersul administrații publice, iar în cazuri urgente este dator a raporta imediat, arătând și măsurile ce ar fi de luat în interesul administrații comunale, regionale și generale.

Capitalul VII.

Notarul.

1. Notarul este numit de consiliul comunal iar în comunele asociate de consiliul comun al comunelor asociate cu majoritatea absolută a voturilor și confirmat prin deciziune ministerială

Numirea, confirmarea și demisionarea notarului se face conform prevederilor stabilite pentru pretor, el să bucure de aceleași drepturi, depune aceleași jurământ; funcțiunea sa este echivalentă cu funcțiunea de șef de birou.

2. Notarul împreună cu primarul conduce administrația comunală, reprezintă comuna în justiție și înainte tuturor autorităților, încheie și semnează actele și contractele de orice natură a le comunei în formele și conform regulilor stabilite prin legi și regulamente, face convocarea consiliului și comitetului permanent comunal, liberează ordonanțele de plată și actele de notorietate.

3. Notarul asistă la toate ședințele consiliului comitetului permanent com. având vot deliberativ în toate chestiile afară de acelea, în cari este vorba de actele lui proprii, ajută pe președinți consiliului și comitetului permanent com. în deplinirea agendelor, lor le dă sfaturi îndrumări și împreună cu ei condnce ședințele, el este raportarul afacerilor autonomiei comunale și intrucât este ales de secretar al consiliului com. redactează procesele-verbale ale ședințelor și le transcrie în registrele respective numărötate, snuruite și parafate de pretorul com iar în cazul, că nu este numit secretar al ședințelor, controlează redactarea proceselor verbale, transcrierea lor în registrele speciale și traducerea lor în limba statului dacă este cazul, păstrează procesele verbale ale ședințelor și registrele speciale, el afișează în termen deliberațiunile consiliului și constată faptul prin proces verbal, împreună cu

primarul, comunică potrivit legii și înaintează spre aprobare deliberațiunile consiliului, îndeplinește ori ce alte însărcinări date lui în această privință prin legea de față, sau de către consiliul comunal în marginile atribuțiunilor sale.

4. Notarul este capul cancelării și are supravegherea tuturor arhivelor și lucrărilor, controlează activitatea celorlalți funcționari și al personalului, contra-semnează toate actele și corespondența, el este raportorul în cauze sociale și tutelare, membru cu vot deliberativ în consiliul, comitetul permanent și judecătoria comunală.

În parte la facerea și revizuirea listelor electorale precum și la diferite recensământe.

Este încredințat cu conducerea matriculei pentru locuitori cu drept de apartinere în comună.

Ține registrele pentru liberarea biletelor de vânzarea vitelor.

Administrează afacerile succesoriale precum luarea cazurilor de moarte, luarea măsurilor pentru asigurarea succesiunilor, inventarierea rămasului, verificarea datoriilor ale lăsământului, declarate de erezi.

Conduce ședința succesorală, regulează succesiunile, ieșirile din indiviziune, împărțirea succesiunilor și înaintează dosarele, cu proiectul de tradițiunea succesiunii la judecătoria de ocol.

5. Notarul este îndatorat a da consultațiuni gratuite tuturor locuitorilor din comuna sa, cari se vor adresa lui, a redacta petițiuni, sau acte de notariat de orice natură și valoare între orice persoane. dintre cari cel puțin una are domiciliul sau proprietatea imobiliară circumscripția sa, asemenea și testamente pentru cei interesați care ar recurge la oficiul său pentru care serviciu sub pedeapsă disciplinară nu va putea cere, nici primi o plată mai mare, decât aceea fixată prin tariful stabilit.

Ministerul de interne cu avizul conform al Ministerului de justiție prin un regulament va fixa taxele admise pentru regreta unelor acte oficioase, a petițiunilor, și actelor de notariat de orice natură.

6. În caz de concediu, absența sau vacanța notarului va fi înlocuit prin unul din notarii vecini sau de un alt funcționar desemnat de magistratul județului.

Proces-verbal

dresat în ședința consiliului de administrație a Reuniunii centrale e notarilor comunali și cercuali din Transilvania, Bănat și părțile ungurene, ținută în Cluj la 26 și 27 Septemvrie 1923.

Prezenți:

Alexandru Buha președintele, Dimitriu Pop vicepreședinte, Simeon Ursu primnotar, Nicolae Olariu notar, Pătru Popoviciu, Dimitriu Datea, Ioan Hornoc, Valer

Pop casar, George Popa și Vasile Pop, Victor Varna, Nicolae Pop, membrii.

Președintele espune motivele pentru care nu sa putut convoca congresul la Buziaș conform hotărârei adunării generale din 4 August, deoarece chiar în timpul prezent să ține expoziția industrială în Timișoară, iar mai târziu închizându-se băile, nu se mai poate ținea în locul destinat congresul în lipsa de locuințe. Salută pe membrii prezenți și deschide ședința.

I. Obiect: Desbaterea reformei administrative.

Președintele în expunerea sa spune, că ar fi bine, ca la desbaterea proiectului în linii generale să se țină cont de memoriu Reuniunii făcut și înaintat d-lui Ministru de Interne în anul trecut și anume:

1. Fiecare comună locuită de cel puțin 100 locuitori să își mențină autonomia, admitându-se asociația comunelor.

2. Fiecare comună să aibe cel puțin 12 consilieri cu escluderea femeilor.

3. Alegerea consilierilor, a delegației permanente și a primarului în comunele rurale să se facă direct de alegători.

4. În fiecare comună rurală să fie un administrator numit de Ministerul de Interne și un notar ales de consiliu comunal, ambii în urma unui concurs publicat după cerințele legale.

Cu acestea dă cetire proiectului din punct în punct și consiliul după ascultarea expunerii și amendamentelor foarte prețioase a d-lui notar Petru Popoviciu aduce următoarea

Hotărâre:

Să îndrumă prezidiul, ca luând în considerare amendamentele propuse de d-nii Popoviciu, Ursu și Olariu și cu menținerea principiilor depuse în memoriul compus în anul precedent să înainteze dlui Ministru de Interne un nou memoriu insistând cu tot prestigiul său, ca cererile juste a Reuniunii relative la situația juridică a administratorului și notarului, a apartinerii comunale, a alegerii consiliului și anistiei, a atribuțiilor, drepturilor și îndatoririlor comunei, să fie primite și luate în fiitorea lege cu rugarea expresă, ea în Regulamentul de aplicare să se țină cont și să se esplice pe larg principiile cerute de Reuniune și depuse în lege.

II. Președintele predă, că congresul nu sa putut ținea din motivele indicate mai sus, deci pentru a putea debata modificările și amendamentele propuse, va fi de lipsă ori convocarea congresului, ori a adunării generale.

Hotărâre:

Să îndrumă prezidiul să să îngrijască de pregătirea congresului cât de curând în Arad, eventual în Timișoara,

III. Președintele predă, că scontrarea casei nu sa putut face, deoarece cassarul a fost în concediu și nu a putut pune scriptele în ordine.

Hotărâre.

Să îndrumă dl cassar a Reuniunii, ca până la congres să pună toate scriptele în ordine și să facă pe atunci și listele restanțierilor.

IV. Președintele predă, că revista reuniunii nu a putut apărea pentru că abonamentele nu sau achitat, iar Reuniunea nu mai are credit, din contra are datorie. O altă urmare a lipsei de bani a fost și dispensarea secretarului-redactor.

Deoarece astăzi nu avem redactor și este și lucru greoi, ca să se redacteze și administreze Revista de președintele din Lugoj și redactor din Cluj, propune ca redacția să se transpună la Lugoj, unde și până la adunarea generală va afla om-apt pentru redactare.

Ca să putem redacta Revista și ca să putem face față cheltuielilor și datoriilor de până acum, e de credință că ar fi bine, dacă numărul proximo al Revistei să se trimită fiecărui notar cu rambursă.

Dl Dimitrie Pop este contra părții din urmă a propunerii, până când nu avem bilanțul curat, să vedem ce cheltuieli, datorii și ce pretenziuni avem. — În legătură cu aceasta propune ca secretarului redactor Gh. Chendi cu ziua de azi să-i se detragă mandatul, pentru că grămădim numai cheltuieli peste cheltuieli. Până la compunerea bilanțului să se sisteze și redactarea Revistei; iar dacă suntem în clar cu starea materială a Reuniunii, atunci să ne îngrijim de încasarea pretenziunilor, dacă va fi de lipsă chiar pe cale judecătorească.

Hotărâre:

Să primește în întregime propunerea dlui D. Pop, cu ziu de azi retrage mandatul de secretar redactor, sistează toate cheltuielile, ca să decline dela sine responsabilitatea materială. Să îndrumă dl cassar ca în termen de 15 zile să trimită președintelui tabloul restanțierilor cu abonamentele și taxele de membru. Drept renumerație să urcă onorarul dlui cassar începând din 1 Sept. a. c. la 600 lei lunar. Să îndrumă mai departe cassarul, ca împreună cu fostul secretar-redactor să fixeze sumele, cu care Reuniunea este datoră la unele tipografii

Revista să mută din Cluj la Lugoj și va apărea un număr pe credit.

V. Președintele să îndrumă să constate câți bani sau platit pentru tipografie și la congresul Reuniunii proximo să facă raport despre aceasta, unde să va hotărâre definitiv despre soarta înființarea tipografiei.

VI. La propunerea președintelui să statorească pentru membrii consiliului de administrație următoarele diume și cheltuieli de deplasare:

1. Diuim 150 Lei la zi.
2. Cameră.
3. Spese de transport.

Procesul verbal să subscrise

D. c. s.

Simion Ursu

primnotar.

Dimitrie Pop

v. președinte.

Buha

președinte.

Dataca Dimitrie

membra.

LUDOVIC SZIKLAI

TIPOGRAFIE :- PAPETĂRIE,
LEGĂTORIE DE CĂRȚI
FABRICĂ DE STAMPILE

LUGOJ



U Cluj / Central University Library Cluj

MARE MAGAZIE DE IMPRIMATELE NECESARE
BIUROILOR NOTARIALE DE TOATE SOIURI.
LA CAZ DACĂ VA AVEA VRE-UN JUDEȚ IM-
PRIMAT SPECIAL ACEASTA SE FACE LA
CERERE IN 24 ORE. MARE ASORTIMENT IN
RECVIZITE DE BIROU, REGISTRUL DE IN-
TRARE, INDEX, LIBEL DE POȘTA, PROCESE-
LE-VERBALE, REGISTRUL LUCRĂRILOR PRI-
VATE ETC ETC.